Nombre: _________________________________ Profesor: _____________ Nota Roja:_______ Nota Negra:_______


Antes de seguir y arriesgarse a hacer el ridículo, pare. Vaya al capítulo 23 en PEC y tómese 15 minutos para revisar las definiciones. Nuestra experiencia nos dice que, de lo contrario, se va equivocar.

· Seguí el consejo.

· Prefiero arriesgarme.

Además, le recomendamos estudiar estos principios que le serán de gran ayuda para comprender este capítulo. 

· Prueba de 60 segundos: la consecuencia sigue a la respuesta durante los primeros 60 segundos tras la respuesta. 

· Prueba de unidad de respuesta reforzable: no hay interrupciones mayores a 60 segundos dentro de la respuesta. 

En el capítulo 23 se estudiaron las contingencias que son análogas del reforzamiento por la presentación de reforzadores.

Algunos analistas del comportamiento las confunden con  contingencias de reforzamiento, pero no lo son. No son  contingencias de reforzamiento por que los reforzadores son presentados mucho tiempo después de la respuesta--la presentación es muy demorada para reforzar la respuesta causal. No pasa la prueba de los sesenta segundos, es decir, que el reforzador no se presenta dentro de los primeros 60 segundos tras la respuesta. 

El problema de consecuencias demoradas no sólo se aplica al reforzamiento. Que pasará con el retiro demorado y la presentación demorada de condiciones aversivas?

Resultará en un nuevo grupo de análogos a escape y a análogos de castigo. 

En términos de consecuencias demoradas, encontraremos también análogos a extinción, entrenamiento conceptual y demás. Eso es de lo que tratará esta guía sobre contingencias análogas gobernadas por reglas. 

Cada uno de sus ejemplos deberá ser una contingencia de acción indirecta, donde la consecuencia que controla la conducta es muy demorada para reforzar o castigar directamente esa respuesta. 

Todos sus ejemplos deberán ser acerca de  comportamiento gobernado por reglas, y reprobar la prueba de los sesenta segundos (la consecuencia se presenta a más de 60 segundos después tras la respuesta causal) 

Antes de iniciar, detengámonos a tratar una de las confusiones más comunes que hacen de este ejercicio una tarea difícil.


Confusión Típica.

Diagramar el comportamiento gobernado por reglas de contingencias de acción indirecta no es fácil. Menos aún cuando no se está familiarizado con las condiciones básicas de diagramación de contingencias de acción directa.

Entonces, revisen cuidadosamente el siguiente ejemplo con nuestra rata de laboratorio, les servirá de aquí en adelante. 

       Antes                    Conducta                   Después
                                                                                           

· Prueba del ejecutor: el comportamiento en el cuadro de conducta es realizado por la persona que está analizando

· Prueba de consecuencias relacionadas: la condición de antes se relaciona a la de después (por lo general éstas se oponen)

· Prueba del muerto: la conducta la puede hacer un muerto? Si es así, cambie la conducta.

· Prueba de acción: la conducta  involucra una acción.

· Prueba de conducta específica: es perfectamente clara a acción que involucra la conducta.

· Prueba de unidad de respuesta reforzable: no hay interrupciones de más de 60 segundos durante la conducta. 

· Prueba de Estímulo: el antes  y después son un estímulo, evento o condición y no un comportamiento del sujeto.

· Prueba de causalidad: la consecuencia es causada por la conducta.

· Prueba de 60”: la consecuencia sigue la respuesta en menos de sesenta segundos.
· Prueba del receptor: El sujeto debe ser el receptor de la consecuencia. 
NOTA: no olviden utilizar la Ayuda para la Diagramación de Contingencias. 
Ahora si, sigamos con la diagramación de comportamiento gobernado por reglas. La confusión general gira alrededor de qué comportamiento debe ser diagramado. 

Al diagramar análogos de contingencias, la respuesta debe pasar la prueba de unidad de respuesta reforzable: no deben haber interrupciones mayores a 60 segundos durante la respuesta. 

Esto no quiere decir que no hay análogos a unidad de respuesta involucrados en el comportamiento gobernado por reglas, los hay. Analicemos esto en términos de contingencias de regla-molar y regla-molecular. 

Las reglas molares se refieren a análogos a unidades de respuesta (la respuesta no pasa la prueba de unidad de respuesta) y análogos a consecuencias contingentes sobre la respuesta (esta contingencia  no pasa la prueba de los 60 segundos).

Estas reglas gobiernan nuestro comportamiento gracias a nuestra habilidad de descomponerlas en reglas moleculares. 

Las reglas moleculares pasan la prueba de unidad de respuesta pero no pasan la prueba de los sesenta segundos. 

El caso es, no se equivoquen  y fíjense en la prueba de unidad de respuesta. 

Veamos el siguiente ejemplo para entender mejor.

Contingencia de regla molar:

· La contingencia no pasa la prueba de los 60 segundos
· La respuesta no pasa la prueba de unidad de respuesta 

       Antes                    Conducta                   Después
                                                                                           

Contingencia de regla molecular:

· Esta respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta
· Esta contingencia tampoco pasa la prueba de 60 segundos
 Antes                  Conducta                Después



Le sugiero quedarse con contingencias de regla molecular y evitar contingencias de regla molar, para así ayudarnos a todos a permanecer más cerca del proceso de control del comportamiento como tal. 

1. Revise las gráficas anteriores, ¿En que recuadros diagramamos el tiempo de demora para la presentación de la consecuencia?
A.  Antes y Después

B. Conducta

2. En sus propias palabras, describa la confusión típica en cuanto a diagramación del comportamiento gobernado por reglas. 

Siguiendo los objetivos de esta guía, nos concentraremos en aprender cómo diagramar adecuadamente contingencias análogas de reglas moleculares. Le recomendamos sacar la hoja de Ayuda para la Diagramación de Contingencias y utilizarla a lo largo de esta tarea. 


Análogos de reforzamiento gobernados por reglas

Primero revise las siguientes definiciones:

Definición: Concepto

Regla

· Descripción verbal de una contingencia conductual.
Definición: Concepto

Contingencia Conductual

· La ocasión (ED ) para una respuesta (conducta),
· la respuesta (conducta) y,
· el resultado de la respuesta (conducta).
Definición: Concepto

Análogo del reforzamiento controlado por reglas mediante la presentación de un reforzador 

· Aumento de frecuencia de una respuesta
· debido a una regla que indica las ocasiones 
· en que la respuesta producirá un reforzador.
Fíjese en éste ejemplo: Me gusta la niña y por eso le doy un helado, libre de grasa, libre de azúcar.

3. ¿He descrito una contingencia comportamental para la niña?
A. Sí

B. No

4. Por favor explique su respuesta:


En otra ocasión, le digo a la niña, “Si recoges tus juguetes, el tío Juan te dará un cono de helado la próxima vez que vayamos al parque”.

5. ¿Lo que dije fue una regla para la niña?

A. Sí

B. No

6. Por favor explique su respuesta: 


7. He descrito una contingencia conductual para la niña?

A. Sí

B. No

8. Por favor diagrame el comportamiento de recoger juguetes. Para todas las contingencias en ésta guía, coloque el tiempo de demora en los recuadros antes y después, incluso si éste es menor a 60 segundos (en este ejemplo, podríamos asumir que la demora es de unas pocas horas).

        Antes                  Conducta                Después





9. ¿La contingencia pasa la prueba de los sesenta segundos?

A. Sí

B. No

10. Entonces, ¿es una contingencia de acción directa?

A. Sí

B. No

Si la contingencia no pasa la regla de los sesenta segundos, no puede ser de acción directa, pues no reforzaría ni el comportamiento de una rata, aún si le encantara el yogur. ¿Pueden creerlo? - la niña recogió por primera vez sus juguetes, ¡a sus cortos 17 años de vida!

11. ¿Es un ejemplo de acción indirecta, gobernada por reglas análoga de reforzamiento?

A. Sí

B. No

12. Por favor explique su respuesta:



¿Control por contingencia o control por regla?

Definición: Concepto

Control por contingencias

· Control directo de una conducta

· por medio de una contingencia

· sin que intervenga ninguna regla.

13. Vuelva al ejemplo anterior. El comportamiento de recoger los juguetes, es un ejemplo de control por contingencia?

A. Sí

B. No

14. Por favor explique su respuesta:

   

Definición: Concepto

Contingencia de Escape

· Supresión inmediata de una condición aversiva, 

· contingente sobre la respuesta que produce

· un aumento en la frecuencia de esa respuesta


La temperatura es de unos aversivos 35(C. Prendo el aire acondicionado.  Inmediatamente, aire de 20(C me empieza a refrescar.

15. Por favor diagrame la contingencia de escape:

         Antes                 Conducta                 Después

16. ¿La contingencia pasa la prueba de sesenta segundos?

A. Sí

B. No

17. Entonces, ¿Es una contingencia de escape de acción directa?

A. Sí

B. No

C. No estoy seguro/a

18. Por favor explique su respuesta



Análogo de reforzamiento

gobernado por reglas

Le digo a la niña indecisa, “si sonríes y das las gracias al amable tendero cuando él te de tu helado libre de grasa y libre de azúcar, él probablemente te dará uno más grande mañana, cuando regresemos”. Desde entonces, ella sonríe y él le da uno más grande cada vez que va.  

19. Por favor diagrame la contingencia:

Antes                  Conducta                  Después



20. ¿Escribió el tiempo de la demora en el recuadro de antes y después?

A. Sí

B. No (Revise)

21. Al analizar el comportamiento de la niña, ¿la contingencia pasa la prueba de sesenta segundos?

A. Sí

B. No

22. Entonces, ¿es una contingencia de acción directa?

A. Si

B. No

23. Por favor explique su respuesta

24. ¿Es un control por regla análogo de reforzamiento?

A. Sí

B. No

25.¿Es un control por regla análogo de reforzamiento?

A. Sí

B. No

25. Por favor explique su respuesta


¿Por qué era la niña tan indecisa? Porque creyó que recoger los juguetes merecía una enorme banana split, no un cono sencillo. 

Muy de malas...no sería tan sencillo, ¿o sí? 


Su ejemplo de análogo de reforzamiento gobernado por reglas

26. Por favor, describa su ejemplo de análogo de reforzamiento gobernado por reglas


27. Primero que todo, ¿de quién es el comportamiento que intenta analizar? _____________________________________

29.  ¿La respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta?

A. Sí

B. No (Revise)

30. Entonces, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta: una secuencia de 

       estímulo-respuesta donde no hay interrupciones 

       iguales o mayores a 60 segundos en la respuesta. 

B. Análogo de unidad de respuesta: una secuencia  

       de estímulo-respuesta donde hay interrupciones 

       iguales o mayores de 60 segundos en la respuesta. 

31. Por favor complete el diagrama de contingencia 

correspondiente a  su ejemplo

        Antes                  Conducta                Después




Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haber diagramado correctamente un análogo de reforzamiento (No debe pasar la prueba de 60 segundos).

32. ¿La contingencia pasa la prueba de los 60 segundos?

A. Sí (Revise)

B. No 

33. ¿Qué tipo de contingencia tenemos?

A. Contingencia de reforzamiento

B. Análogo de contingencia de reforzamiento


Análogo de escape gobernado por reglas

Definición: Concepto

Análogo de escape gobernado por reglas

· Un incremento en la frecuencia de una respuesta

· debido a una regla que indica

· el momento cuando la respuesta retirará o reducirá una condición aversiva. 

La temperatura es de unos aversivos 35(C. Usted me dice “si prende el aire acondicionado, eso producirá aire de 20 (C, pero se demora alrededor de una hora para que empiece a funcionar.” Entonces, yo prendo el aire acondicionado. 

34. Por favor diagrame mi comportamiento de prender el aire.

(Nota: nos acercamos al momento de poner el tiempo de demora en la casilla de después como se hace convencionalmente):

           Antes                 Conducta               Después 





35. ¿La contingencia pasa la prueba de los sesenta segundos?

A. Sí

B. No

36. ¿Qué tipo de contingencia es?

A. Escape de acción directa

B. Análogo de escape gobernado por reglas

37. Por favor explique su respuesta



Otro ejemplo de análogo de escape gobernado por reglas

Definición: Concepto

Análogo de escape gobernado por reglas

· Un incremento en la frecuencia de una respuesta

· debido a una regla que indica

· el momento cuando la respuesta retirará o reducirá una condición aversiva.
Carlos escapará de su aversivo trabajo actual al diligenciar una aplicación de trabajo para otro lugar. El puede llenar la aplicación sin ninguna interrupción durante ésta respuesta. Sin embargo, pueden pasar alrededor de dos semanas antes de recibir una llamada para entrevista y firma de contrato. 

38. ¿Cuál es la respuesta?

_________________________________________

39. ¿Diligenciar la aplicación de trabajo pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable?

A. Sí

B. No

40. Entonces, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta

B. Análogo de una unidad de respuesta:

Sí, unidad de respuesta es correcto. Diligenciar la aplicación es parte de la regla molecular, y eso es lo que buscamos. Aplicar   a otro trabajo es una ejemplo de lo que sería una regla molar (porque hay muchos componentes con interrupciones de 60 segundos). 

41. Por favor diagrame la contingencia:

 Antes                  Conducta              Después



42. ¿La contingencia pasa la prueba de 60 segundos?

A. Sí (Revise)

B. No (¡ya lo entendió!)

43. ¿Qué tipo de contingencia es?

A. Contingencia de escape: la terminación o reducción de la condición aversiva tiene lugar dentro de los siguientes 60 segundos de la unidad de respuesta.

B. Análogo de contingencia de escape: la terminación o reducción de la condición aversiva NO tiene lugar dentro de los siguientes 60 segundos de la unidad de respuesta.

Análogo de contingencia de escape  es correcto! La contingencia no pasa la prueba de los 60 segundos pero la respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta. 

44. Por favor explique por qué es un análogo de contingencia de escape:



Su ejemplo de análogo de escape gobernado por reglas 

45. Por favor describa su ejemplo de análogo de escape gobernado por reglas.


46. Primero que todo, ¿de quién es el comportamiento que intenta analizar?

________________________________________

47. ¿La respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable?

A. Sí

B. No

48. Entonces, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta

B. Análogo de unidad de respuesta

49. Por favor complete el diagrama de contingencia correspondiente a su ejemplo.

Antes                   Conducta                   Después



Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haber diagramado el análogo de escape correctamente (no debe pasar la prueba de 60 segundos).

50. ¿La contingencia pasa la prueba de 60 segundos?

A. Sí

B. No

51. ¿Qué tipo de contingencia tenemos?

A. Contingencia de escape

B. Análogo de contingencia de escape


Análogo de evitación gobernada por reglas

Definición: Concepto

Análogo de evitación gobernada por reglas

· Aumento de frecuencia de una respuesta

· Debido a una regla que indica

· la ocasión en que la respuesta evitará una condición aversiva.
Encuentro aversivo el hecho que los estudiantes no participen en clase, porque considero su participación importante para su aprendizaje. Entonces me inventé esta regla: escribir una nota en el programa de la clase que diga que daré puntos extra para la nota por participación en discusiones, y no pasaré por el aversivo silencio de una clase que no está aprendiendo.  Entonces, como me dije la regla a mí mismo, describí una política de participación en el programa de la clase. Este escribir ocurrió días antes de la primera discusión en clase cuando tendría lugar el aversivo silencio.  El escribir una política en el programa pasa la prueba de unidad de respuesta? Pareciera que no. Pero si fuera sólo un problema de sentarse y digitar un par de párrafos, entonces la pasaría. 

52. Por favor diagrame la contingencia. 




Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haberlo diagramado correctamente.

53. La contingencia pasa la prueba de 60 segundos

A. Sí

B. No

54. ¿Qué tipo de contingencia es?

A. Evitación

B. Análogo de evitación


Regresando a la heladería
Considere este ejemplo: La niña me cae bien y por eso le doy un cono libre de grasa, libre de azúcar. 

55. ¿He descrito una contingencia del comportamiento para la niña?
A. Sí

B. No

56. Por favor explique su respuesta:


En otra ocasión, le digo a la niña, “Si recoges tus juguetes antes de irte a dormir (SD plazo) el tío Juan te dará un helado al desayuno”. (En otras palabras, ella evitará la pérdida de la demorada oportunidad de obtener un helado, si recoge los juguetes antes de la fecha límite).

57. ¿Mi anuncio fue una regla para la niña? 

A. Sí

B. No


58. Por favor explique su respuesta:


59. ¿He descrito una contingencia comportamental para la niña?

A. Sí

B. No

60. Este es un análogo de _________ gobernado por reglas

A. Evitación de pérdida

B. Reforzamiento

 

Su ejemplo de análogo de evitación gobernada por reglas

61. Por favor describa su ejemplo de análogo de evitación gobernado por reglas


62. Primero, ¿de quién es el comportamiento que intenta analizar? 

_______________________________________

63. ¿La respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable?

A. Sí

B. No

64. Entonces, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta

B. Análogo de unidad de respuesta

65. Por favor complete el diagrama de contingencia describiendo su ejemplo.



Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haber diagramado correctamente un análogo de evitación.

66. ¿La contingencia pasa la prueba de 60 segundos?

A. Sí

B. No

67. ¿Qué tipo de contingencia tenemos?

A. Evitación

B. Análogo de evitación

Análogo de castigo gobernado por reglas, mediante la presentación de una condición aversiva 

Definición: Concepto

Análogo de castigo gobernado por reglas

· Disminución de frecuencia de una respuesta

· debido a una regla que indica

· la ocasión cuando la respuesta producirá una condición aversiva

En las evaluaciones de mi clase, algunos de mis estudiantes se han quejado que soy muy crítico. Dicen que ni siquiera los dejo terminar su explicación cuando alegremente empiezo a explicarles lo malo y mentalista que es su argumento. Para mí esas evaluaciones son aversivas. Así que me he puesto esta regla: Si interrumpo a los estudiantes y hago comentarios negativos, tendré que leer evaluaciones aversivas de la clase.  

Por ahora sólo el tiempo dirá si la frecuencia de mi negativismo decrementa como resultado del anuncio de la regla, pero asumamos que si lo hará. 

68. ¿Cuál es la respuesta?

__________________________________________

69. Suponga que decimos que mi comportamiento es el de interrumpir a lo largo del semestre (en otras palabras, la unidad de respuesta es tan larga como el semestre). Entonces, interrumpir y hacer comentarios duros y negativos a lo largo del semestre ¿Pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable?

A. Sí

B. No

70. Entonces, en lugar de eso, quizá debamos decir que cada interrupción o momento de ser duro tendrá cierto impacto en la probabilidad de obtener evaluaciones negativas. 

En ese caso, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta

B. Análogo de unidad de respuesta

71. Por favor coloque ese ejemplo en el diagrama de contingencia

         Antes                 Conducta                Después




Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haber diagramado correctamente un análogo de castigo.


72. ¿La contingencia pasa la prueba de 60 segundos?

A. Sí

B. No

73. ¿Qué tipo de contingencia tenemos?

A. Castigo

B. Análogo de castigo

Su ejemplo de análogo de castigo gobernado por reglas, mediante la presentación de una condición aversiva

Ejemplo de estudiante.

Yo tengo un carro 

Manejo sin precaución durante todo el semestre 

Mis papás me quitan el carro.

Problema # 1: No pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable.

Problema # 2: Es un análogo de penalidad, no castigo por la presentación de una condición aversiva.

74. Por favor describa su ejemplo de análogo de castigo gobernado por reglas por la presentación de una condición aversiva. 


75. ¿Cuál es la respuesta?

________________________________________

76. ¿El comportamiento pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable?

A. Sí

B. No

77. Entonces, ¿qué tipo de respuesta tenemos?

A. Unidad de respuesta

B. Análogo de unidad de respuesta

78. Por favor coloque el ejemplo en el diagrama de contingencia

 Antes                 Conducta               Respuesta


Utilice la Ayuda para Diagramación de Contingencias y asegúrese de haber diagramado correctamente un análogo de castigo.

79. ¿La contingencia pasa la prueba de 60 segundos?

A. Sí

B. No

80. ¿Qué tipo de contingencia tenemos?

A. Castigo

B. Análogo de castigo


Escape de media libra vs. Castigo por la presentación de media libra de grasa

Usted tiene un estado de sobrepeso aversivo. En el restaurante, puede ordenar una ensalada dietética o el especial de 5000 calorías. Si se come la ensalada, mañana cuando se pese, verá que ha perdido media libra. Cuando inicialmente analicé este ejemplo, pensé que era un análogo de escape. Pero más tarde miré la Ayuda para Diagramación de Contingencias . Si supuestamente fuese un análogo de escape, no pasaría la prueba de causalidad. Ahora se puso difícil.

81.  Por favor explique por qué no pasa la prueba de causalidad 

(En otras palabras, ¿el comer la ensalada en realidad le     hace perder peso?):


Analicé el comportamiento equivocado. Para la contingencia análogo de escape, la respuesta no debería ser escoger la ensalada ó embutirse las 5000 calorías. Inicialmente, pensé que comer ensalada causaría una disminución en los aversivos números de  la báscula al día siguiente. Caer en cuenta que comer no le ayuda para nada a perder peso, es la clave. No comer hace perder peso.  Ah, pero usted dirá que no comer no es un comportamiento. De acuerdo, y qué hacemos cuando tenemos un no-comportamiento? Le damos la vuelta al muerto. Tenemos no comer. Al darle la vuelta, se vuelve comer. Comer lo que sea, incluso una ensalada, le hará aumentar de peso. Lo que hace perder peso es el quemar más calorías de las que consume. De esta manera, creímos tener un análogo a escape. 

Se le dio la vuelta al muerto, tenemos un análogo de castigo por la presentación de una condición aversiva. 

Ya que probablemente usted quemará más calorías que las de una ensalada, analicemos el embutirse  las 5000 calorías. Si usted lo hace, mañana cuando se suba  a la báscula, mostrará un incremento de media libra. 

Por favor diagrame el comportamiento de embutirse las 5000 calorías.

         Antes                   Conducta                 Después 




82. ¿Qué comportamiento estamos analizando?

______________________________________

83.  ¿De quién es ese comportamiento?

  _______________________________________

84. ¿Nuestra presunta unidad de respuesta pasa la prueba de unidad de respuesta reforzable (en realidad tragó, ni se preocupo por descansar mientras comía)?

A. Sí

B. No

85. Entonces, ¿qué tipo de contingencia tenemos?

A. Análogo de escape

B. Análogo de castigo 

86. Por favor haga su propio ejemplo sobre un acetato para la clase.


Análogo de un estímulo discriminativo gobernado por reglas.

A propósito,  si el tan llamado “estímulo discriminativo” precede la respuesta por más de 60 segundos, probablemente es un análogo de estímulo discriminativo gobernado por reglas. El estímulo que sirve de análogo de estímulo discriminativo indica que la contingencia sería una análogo de contingencia gobernada por reglas. 

Capítulo 23


Guías de Trabajo Conceptual para


Comportamiento Gobernado por Reglas y Unidades de Respuesta Reforzables








Carolina no tendrá nota de tesis por unos meses





Andrea  escribe su tesis (toma semanas y semanas)





Carolina tendrá nota de tesis unos meses mas tarde











Carolina tendrá nota de tesis unos meses mas tarde





Carolina escribe sin parar por 20 minutos en su tesis





Carolina no tendrá nota de tesis por unos  meses





SD Fecha límite: ________________________











SD Fecha límite: ________________________�
�






La temperatura será de 20(C en una hora





En dos semanas Carlos podrá escapar de su antiguo trabajo

























































































































































































































































































La rata  no tiene comida









































La rata tiene comida





La rata presiona la palanca una vez 
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